

一言

擦靓黄帝文化这张名片

□ 市直 一言

本报消息,10月14日,万众期待的辛丑(2021)年中国仙都祭祀轩辕黄帝大典在缙云仙都黄帝祠宇举行。全国政协副主席刘奇葆,省委书记袁家军,省委副书记黄建发出席祭祀大典,省政协主席葛慧君主持。

缙云是轩辕黄帝的名号,缙云是全国唯一一个以他的名号命名的县。轩辕黄帝是公认的华夏民族始祖,也是中华文化的先祖。据史料考证,仙都黄帝祭典距今已有1600多年历史。公元748年,唐玄宗敕封缙云山为仙都山,敕改缙云堂为黄帝祠宇。1020年,宋真宗派大臣到仙都祭拜黄帝,并将祈求国运昌盛的“金龙玉简”投放到金龙洞。

缙云黄帝祠宇,1020年,宋真宗派大臣到仙都祭拜黄帝,并将祈求国运昌盛的“金龙玉简”投放到金龙洞。清朝末年,黄帝祠宇毁于战火,但民间百姓在黄帝祠宇旧址祭拜轩辕黄帝延续不断。1998年,缙云重建盛唐风貌的黄帝祠宇并恢复祭祀轩辕黄帝典礼,再现历史上北陵南祠格局。2011年,缙云轩辕祭典被国务院列入第三批国家非物质文化遗产。2014年,经报请党中央、国务院审批,中国仙都祭祀轩辕黄帝大典成为被保留的节庆项目。正因如此,仙都黄帝祭典越来越受到海内外炎黄子孙的共同关注,成为宣示民族认同、血脉认同、文化认同的精神高地。在长期的实践中,仙都黄帝祭典结合缙云本地的传统民俗,以传统与现代、礼与乐相结合的方式进行,尤其是仙都黄帝祭典成功升格,使缙云真正与陕西黄陵、河南新郑形成了三地共祭、层次相当的全轩辕黄帝祭祀格局。

合的方式进行,尤其是仙都黄帝祭典成功升格,使缙云真正与陕西黄陵、河南新郑形成了三地共祭、层次相当的全轩辕黄帝祭祀格局。

新时代举办这样的祭祀活动意义在哪里?从小的方面来说,能让缙云让丽水让浙江更有名气,更有文化的厚重感。从大的方面来讲,有助于增强炎黄子孙的民族认同和文化认同,因我们都称自己是炎黄子孙,有利于打造更加鲜明的文化标识,助力打造中华民族共同的精神家园。

现如今浙江正在加快打造新时代文化高地,这场规格更高,标准更高,影响更大的缙云黄帝祭典,正在成为激活传统文化精神内核,激发文化自信的新支点。

文化是一种精神价值和生活方式,是养成民族灵魂的最好营养。传承黄帝文化,弘扬黄帝文化精神,是时代发展的使然,也是历史发展的必然。我们应深入挖掘和阐发中华五千年文明中的精华,弘扬中华优秀传统文化,从根脉抓起,从缙云黄帝文化做起,不断激发中华优秀传统文化的生命力,推动其创造性转化、创新性发展,以真正体现优秀传统文化的当代价值,彰显传统文化凝心聚力的引领作用。要以本次祭祀活动为契机,以公祭黄帝大典升格为先机,抓住机遇,迎接挑战,在向第二个百年奋斗目标迈进的新征程中,不负韶华,光耀中华。

核心观点

从缙云黄帝文化做起,不断激发中华优秀传统文化的生命力,推动其创造性转化、创新性发展,以真正体现优秀传统文化的当代价值,彰显传统文化凝心聚力的引领作用。

愿我市增添更多道德模范

□ 青田 吴昭立

近年来,我市涌现出很多具有诚信、见义勇为、孝老敬亲美德的道德模范,他们用实际行动传承了中华美德,引领了新风,为我市人民树立了榜样。

不久前,晚报刊发了《我市再添三位省道德模范》一文,报道了克服艰难困苦,还清企业巨额欠款的诚信奶奶陈金英、勇救群众的李耀飞、几十年如一日孝老敬亲的宁利平被评为浙江省道德模范的优秀事迹。这三位道德模范,闪耀着道德之光。我们深信,我市人民学有榜样,将会增添更多的道德模范。

我国人民历来具有崇礼明德的传统。有句古语叫“有德不可敌”。其意是具有美好道德素质的人,定会战胜困难,战胜邪恶,战胜胡作非为的歹徒。用现在的话来说,正能量是不可战胜的。就拿见义勇为来说,它是人间的一种高尚的美德。有它就可以以正压邪,战胜邪恶和不法之徒。见义勇为之德,就是疾恶如仇的正义意识和勇敢行动。人作为社会的主体,人人都有责任参与社会管理,无私无畏地与坏人坏事斗争到底。社会上出现邪恶势力和几个不法之徒时,我们只要坚信正义的力量,路见不平一声吼,定能战胜和制服一切坏人和歹

徒。受省政府表彰的缙云人李耀飞见行凶的歹徒挺身而出,用棍棒将行凶的歹徒赶跑,将受伤女子从致命刀口下成功救出,他见义勇为的行为为人们树立了榜样。

有德不可敌也体现在战胜艰难困苦上。诚信奶奶陈金英办企业亏损很大,本可宣告破产一走了事,可她却走了十年还债路,克服困难还清了企业欠款。是什么支撑着她这样做?因为做人要诚信,不管怎样我都不能失信于人的诚信美德给她无穷的力量。

对于“有德不可敌”,时下还有一句更有说服力的话:没有道德的人,就没有未来。没有道德就没有好结果。事实也是如此,社会中一些坑蒙拐骗、贪污腐败的人,有好结果吗?

一位哲学家说:国家的治理,国运昌隆,须视人民能否并如何守法崇德以为断。故政府首要之目的,乃使其人民能守法奉公,崇礼明德,否则即使国富兵强,仍难保国家长治久安。这也说明了伟大磅礴的道德力量。正因为看到了道德的力量,所以为了国家兴盛,为了社会的安宁,为了人民的幸福,需大力宣传道德的正能量,有高尚道德的英模。愿社会崇扬道德之风越来越浓,道德模范更加吃香,道德模范越来越多。

核心观点

诚信奶奶陈金英、勇救群众的李耀飞、几十年如一日孝老敬亲的宁利平,他们用实际行动传承了中华美德,为我市人民树立了榜样。



让垃圾分类成习惯

核心观点

建立起长效机制、推动习惯养成,垃圾分类才能蔚然成风。长远看,垃圾分类会从新鲜走向日常,从试点转向常态。

□ 市直 夏金地

你下楼倒垃圾,想给它们分个类,发现原来你的小区还没有分类桶。

小区有了分类垃圾桶,可是何为其他垃圾?何为可回收物?常常让你分得脑壳痛。一番思量后,你终于按自己朴素的理解分好了类,此时文明自豪感正涌上心头。

近日,本报记者随市垃圾分类办暗访全市各垃圾投放点,实地观察全市垃圾分类情况,推出丽水垃圾分类红黑榜,又将垃圾分类这个话题推到了人们的跟前。

丽水垃圾分类红黑榜第一期,抽查点位40个,发现问题210个。排骨是厨余垃圾,筒骨是其他垃圾,看似像段子,分类规则实则很严肃。

今年以来,《浙江省生活垃圾管理条例》正式实施,对垃圾分类提出明确要求。《丽水市2021年度县(市、区)城镇生活垃圾分类考核办法》推出,对全市垃圾分类实施了具体的考核办法。无论是各种法规政策的出台,还是相关部门的各种举措,可以看出全市的垃圾分类已是势在必行,在今天这个时间节点上,已经无需争论要不要,而是要着力聚焦怎样推。

谁都知道垃圾分类是好事,但从观念认同到行动实施,从理解到支持到主动参与,仍有过程,这就对精细化管理提出考验。

比如,丽水分类办提出,垃圾分类既要扎实落实,也要充分考虑市民不同的需求,做到因地制宜;再比如,因为目前垃圾分类投放需要居民自行分拣,为了怕居民弄脏手,有的街道,如市区的古城嘉苑在垃圾箱房旁配置了洗手水龙头。这样的例子在丽水已经有很多。政策依据现实去设计改进,充分贴近人心,才能真正落地跑起来。

垃圾分类,光靠呼吁也不行,尤须严格执法倒逼。而推动人人参与,避免分类好的垃圾被混装拉走之尴尬,离不开一套精细治理体系。市分类办推出的《丽水市城镇生活垃圾分类月度检查督办通报办法》,就是推动全市垃圾分类工作的一个有效抓手。

建立起长效机制、推动习惯养成,垃圾分类才能蔚然成风。长远看,垃圾分类会从新鲜走向日常,从试点转向常态,关键点就在持之以恒。前端动起来了,后端也要跟上,治理与观念要齐头并进,让分类成习惯。

声明:本报《念白勺 杂谈》版倡导百家争鸣,所有言论皆为一家之言,不代表本报立场。